



## 上海“一网通办”能力水平排名全国第一

# “随申码”诸多新功能,你会用吗?

“随申码”,可以在图书馆、花博会“扫码”入内;身份证、驾驶证等电子证照,手机上能“亮证”使用;个人照片一次采集、多次复用,办理证件不再需要重复拍照……这些场景,你一定很熟悉,而它们都与“一网通办”息息相关。

“一网通办”是上海首创的政务服务品牌,自2018年7月上线至今已三年。三年来,“一网通办”成绩单如何?新三年,这张“网”如何更通达,将为你我生活带来哪些便利?今天上午,市政府举行新闻发布会,介绍上海“一网通办”改革的相关情况。

### 将上线 104项“好办”123项“快办”

上海“一网通办”入选2020年联合国全球电子政务调查报告经典案例;在国家行政学院发布的《省级政府一体化政务服务能力调

查评估报告(2021)》中,上海排名全国第一……市政府秘书长马春雷在会上介绍,在全市各区、各部门的共同努力下,在广大企业和群众的积极参与和支持下,“一网通办”改革成效明显。

三年来,“一网通办”已累计实施357项改革举措,接入“一网通办”平台事项3197项,累计办件量1.5亿;实际办件网办比例已经超过70%。今年7月1日,《关于进一步促进和保障“一网通办”改革的决定》施行,对“一网通办”改革的创新举措以人大立法的形式予以固化。

“前三年,主要解决了‘一网通办’中的‘一网’,从今年开始更大的改革是‘通办’。”马春雷介绍,如果说“一网”是物理变化的话,“通办”一定要产生化学反应。

“一网通办”将继续推进“高效办成一件事”。去年推出了15项“一件事”;今年新增12项“一件事”,目

前公共信用信息修复、残保金征缴“一件事”已上线运行,其余10个“一件事”拟于9月底前全部上线。

试点“好办”“快办”服务。聚焦高频事项,对于复杂情形,为企业和群众提供“个性指南+智能申报”的全流程智能办理辅助“好办”服务;对于简单情形,提供“3分钟填报、零材料提交”的极简易用“快办”服务。目前,正在推进104项“好办”、123项“快办”服务,10月底前将全部上线。

### “随申码” 还能看病买药借书

“一网通办”移动端“随申办”月活峰值超过1517万,“随申码”服务累计使用超37亿次……“随申码”作为个人和企业等市场主体的数字身份识别码,应用领域不断拓展。

市政府办公厅副主任朱宗尧介绍,“随申码”除疫情防控需要“通

行”功能外,已经应用到如下场景——在健康医疗领域,可替代社保卡,扫“随申码”即可看病就医,已在全市400多家公立医院试点应用;可医保购药结算,已覆盖全市1442家医保药店。在交通出行领域,可替代交通卡,已集成公交、地铁展码功能;在文化旅游领域,可替代读者证、身份证等。

未来,“随申码”功能将更丰富。朱宗尧介绍,将推广“随申码”在医院内部全场景、全渠道应用,实现预约、挂号、付费全流程数字化,助力市民便捷就医;推进“随申码”和公交码、地铁码三码融合,加快实现“随申码”在地铁、公交、轮渡、市域铁路等一码通行。

### 长三角 享受更多“同城服务”

长三角政务服务地图、电子身份证入住宾馆、异地购房提取住

房公积金……马春雷介绍,目前,已有119个高频事项或服务实现长三角跨省通办,全程网办超508万件;线下窗口实现长三角区域41个城市全覆盖,线下窗口服务7.3万余次。

朱宗尧介绍,长三角正推行“多地联办”服务,避免群众跨省市来回奔波。例如,落户人员跨省户口网上迁移服务,自2020年底上线以来,已有2.2万名群众享受到这项改革便利;推进长三角异地购房提取住房公积金,实现零材料、网上秒办,自今年5月上线以来,8个试点城市办理购房提取住房公积金人数1567人,提取金额超4000万元。

“电子驾驶证、行驶证等已在三省一市的执法管理场景实现互认应用。”朱宗尧表示,下一步将推出更多高频服务上线,让长三角区域企业和群众享受更多“同城服务”。

本报记者 杨洁

## 学习贯彻习近平总书记关于全过程人民民主重要论述、推进基层立法联系点工作座谈会在上海召开

# 努力打造全过程人民民主最佳实践地

王晨李强出席并讲话 沈春耀出席

**本报讯** 学习贯彻习近平总书记关于全过程人民民主重要论述、推进基层立法联系点工作座谈会昨天在上海召开。

中共中央政治局委员、全国人大常委会副委员长王晨出席并讲话。王晨指出,习近平总书记在“七一”重要讲话中,站在人民创造历史的高度,从全心全意为人民服务的根本宗旨出发,强调“发展全过程人民民主”。习近平总书记关于全过程人民民主重要论述思想深邃、内涵丰富,为推进我国社会主义民主政治建设提供了科学指引,极大激发

了全党全国人民坚持走中国特色社会主义道路的自信心和自豪感。这一重要论述与党的初心使命、根本宗旨相联相通、一脉相承,充分彰显了中国特色社会主义民主政治的特点和优势,对坚持和完善人民代表大会制度提出了新的更高要求。我们要认真学习、深刻领会习近平总书记关于全过程人民民主重要论述的重大理论和实践意义,紧密结合实际贯彻落实。上海市长宁区虹桥街道是习近平总书记首次提出全过程民主的地方,是全国人大的基层立法联系点。上海在取得经济社会

发展巨大成就的同时,积极贯彻落实习近平总书记重要论述精神,加强立法联系点建设,推进社会主义民主政治建设守正创新、走在前列。

座谈会由上海市委召开。上海市委书记李强出席并讲话。李强指出,习近平总书记关于全过程人民民主重要论述是对社会主义民主政治理论的重大创新,深刻阐明了我国社会主义民主的特质和优势。上海作为习近平总书记关于全过程人民民主重要论述的首次提出地,要深入学习领会,积极贯彻落实。要准确把握全过程人民民主扎根于中

国、生长于中国、符合中国国情,能够最广泛、最真实、最管用反映和维护人民根本利益。要准确把握全过程人民民主以中国共产党的领导为政治优势和根本保证,有不断成熟、不断定型的制度体系作支撑,为实现民主这个全人类共同价值提供了中国方案。要把全过程人民民主融入上海城市发展的全过程,融入人民城市建设的各方面,努力打造全过程人民民主的最佳实践地。进一步拓展制度化实践,搭建高质量参与平台,提升公民参与质量,讲好全过程人民民主的故事。不断深化

拓展基层立法联系点工作,推进开门立法、民主立法,努力使基层立法联系点成为上海实践全过程人民民主的鲜活载体、响亮品牌。

全国人大常委会法工委主任沈春耀出席。上海市人大常委会主任蒋卓庆介绍践行全过程人民民主、深入推进基层立法联系点建设有关情况。市委副书记于绍良主持。

座谈会上,参与基层立法联系点工作同志、有关学者作了交流发言。

全国人大农业与农村委委员王超英,上海市领导诸葛宇杰、徐泽洲、莫负春出席座谈会。

## 加快建设国际消费中心城市

市政府常务会议还要求做好疫情防控 and 防汛防台工作,龚正主持

**本报讯** 市委副书记、市长龚正昨天主持召开市政府常务会议,强调按照市委部署,进一步提升城市运行安全水平,加快建设国际消费中心城市。

会议指出,安全是城市发展最重要的基石、人民福祉最根本的保障。要进一步做好城市安全运行保障各项工作,不断强化“与风险赛跑”的意识,把这项重中之重的工作抓早、抓实、抓好。各区、各部门要压实各方责任,形成严密有效责任体系。要加强风险排查,做好预警预案,高效快速处置,把工作做在前面,争取主动。要常态长效推进,既立足当前,做好面上风险隐患的排查整治,坚决堵塞安全漏洞,又着眼长远,强化制度供给,加强全民防灾教育。要强化社会联动,调动群众参与积极性,持续推进安全大督查和大整改。当前,要毫不松懈做好疫情

防控和防汛防台工作。

会议原则同意《上海市建设国际消费中心城市实施方案》并指出,上海等5个城市率先开展国际消费中心城市培育建设,这既是中央赋予上海新的功能定位,也是本市全面提升城市软实力和国际影响力的重大机遇。要充分发挥消费对高质量发展 and 稳增长的支持作用,努力在建设具有全球影响力、美誉度的国际消费中心城市中走在全国前列。要用足用好既有的优势,在锻长板中坚定发展信心。要对标一流,在补短板中找准工作抓手,特别是在空间形态布局、服务能级提升、产业融合发展、自主品牌打造等方面下更大力气。要强化央地、区域和部门协同,确保各项措施落地见效,推动形成共建共享的国际消费中心城市培育模式。

会议还研究了其他事项。

## 严惩“刷课”“刷单”等线上造假

纪玉



### 今日论语

当前,我国的慕课数量和运用规模位居世界第一,但需要注意的是,十几元甚至几元钱即可购买“代学网课、代考试”一条龙服务,已在部分高校成为公开的秘密。据媒体报道,辽宁省朝阳市公安局侦破全国首例“付费刷课”案件,以非法控制计算机系统罪,抓获“97学习网”“娜娜”“课易通”等5家刷课平台犯罪嫌疑人57人。

就像报道中所说,“付费刷课”严重破坏在线教育的网络安全,对高等教育质量和学生价值观造成严重冲击。以“97学习网”为例,其创始人是一所知名大学软件系统设计研究生,却没有将知识用在正途,从2016年开始就

编写刷课软件牟利。刷课平台使用黑客工具抓取并破解正规线上慕课平台密钥数据包,“刷课秒过”“考试改分”“提取试卷”“考试包过”等都可以实现。

试想一下,网课无须学,购买“刷课服务”就可1秒钟显示“学习完成”;在线考试也可以“刷过”,甚至拿高分——这样的“学习”,轻松是轻松了,但不仅学生本人在知识上一无所获,而且严重损害教育和考试的公平性。那些认真学习的学生,要是发现自己努力的成果还不及弄虚作假的获益大,会是什么滋味?绝大多数刷课平台代理人、用户均为在校大学生,刷课平台数据显示,购买“刷课服务”的学生遍及全国,数以百万计。可见刷课行为之蔓延,已经十分严重。严厉打击刷课平台的同时,高校对刷课的学生也

要严格处罚。慕课平台也应完善防黑客技术,并推出更多高品质课程,提高课程吸引力。

从“刷课”,可以联想到另一种“刷”——“刷单”,同样是一种线上造假。今年,市场监管总局在全国范围内开展重点领域反不正当竞争执法专项整治,严厉打击“刷单炒信”、虚假宣传等不正当竞争行为,上半年查办案件3128件,罚没金额2.06亿元。刷单破坏市场竞争的公平性,侵蚀诚信经营的底线,不能放任其继续大行其道。

刷课、刷单、刷流量……种种线上造假行为,都应受到严惩。目前,线上生活越来越丰富,线上线下融合的场景也日益增多,更要重视线上诚信环境的维护和完善,通过法律、技术等手段把造假行为清理出去。